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Hvad er en handlingsplan for Kvinder, Fred og Sikkerhed?
 
Handlingsplanen sætter retning for, hvordan Danmark vil styrke kvinders 
rettigheder og deltagelse i fred og sikkerhed. Handlingsplanen bygger på FN’s 
Sikkerhedsrådsresolution 1325 fra 2000, som var banebrydende, bl.a. fordi den 
anerkendte kvinder som centrale aktører i fredsprocesser – ikke kun som ofre 
for krig og konflikt. Danmark var det første land i verden til at lancere en national 
handlingsplan for WPS i 2005 og har siden arbejdet målrettet for at fremme 
dagsordenen. Selvom der er sket store fremskridt, er dagsordenen fortsat under 
pres mange steder i verden.

Hvorfor har Danmark en handlingsplan?

Danmark har en handlingsplan for at sikre, at arbejdet med Kvinder, Fred og 
Sikkerhed omsættes til konkret handling. Handlingsplanen er et redskab til at 
samle og styrke Danmarks indsats på området. Med handlingsplanen ønsker 
Danmark at sikre, at kvinders perspektiver og rettigheder indgår som en naturlig 
del af løsninger på freds- og sikkerhedsudfordringer. Planen skal omsætte 
ambitioner til handling og skabe rammer for konkrete fremskridt. Den gør det 
muligt at sætte klare mål, følge op og dokumentere resultater.
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Hvad vil Danmark med den nye handlingsplan?

Handlingsplanen har fire tematiske prioriteter:

1.  Et stærkt internationalt engagement: Danmark vil fremme WPS 
globalt – både som medlem af FN’s Sikkerhedsråd (2025-26) og med 
EU-formandskabet i andet halvår af 2025.

2.  Kvinders deltagelse i fred og sikkerhed: WPS skal hvor 
muligt og relevant tænkes ind i det udenrigs-, forsvars- og 
udviklingspolitiske arbejde, herunder politi og beredskab og på 
asyl og integrationsområdet. Der er desuden afsat midler til at 
støtte lokale kvindeorganisationers deltagelse i fredsopbygning og 
konfliktforebyggelse.

3.  Beskyttelse af kvinder og pigers rettigheder: Danmark vil bl.a. 
støtte indsatser mod konfliktrelateret seksuel vold, menneskehandel 
og børneægteskaber i konfliktkontekster.

4.  Styrke Nationale WPS-prioriteter: Styrke WPS-implementering 
internt hos danske myndigheder, herunder fokus på ligestilling i 
sikkerhedssektoren Handlingsplanen bygger på en erkendelse af, 
at Danmark – ligesom andre lande – også har udfordringer og 
et ansvar for at skabe forandring. Det øger troværdigheden i det 
internationale arbejde, når man anerkender, at WPS ikke kun er 
relevant i skrøbelige kontekster, men også herhjemme.

Hvem står bag handlingsplanen?

Handlingsplanen er bredt forankret – med seks ministerier: Udenrigsministeriet, 
Forsvarsministeriet, Justitsministeriet, Miljø- og Ligestillingsministeriet, 
Ministeriet for Samfundssikkerhed og Beredskab samt Udlændinge- og 
Integrationsministeriet. Civilsamfund, forskningsmiljøer og uafhængige eksperter 
har bidraget med viden og input.

Den fulde handlingsplan kan læses her. 

https://um.dk/udenrigspolitik/sikkerhedspolitik/kvinder-fred-og-sikkerhed

